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上海居民家庭用能节能调查研究

上海中学 郑 业

在“十一五”规划中，国家要求 GDP 单位能耗下降 20%。家庭节能是一个不容忽略的方面。家庭节能主要为交通、建筑、照

明、水资源和家用电器等 5 个部分。作者在上海科学节能展示厅担任志愿者（接待员）期间，通过对本市居民调查问卷进行抽

样分析，重点对上海居民家庭照明、家用电器用能以及节能意识三个方面进行了调查研究，并寻求一定的解决方法。

1 资料来源

本文资料采用了上海市节能监察中心设计的调查问卷中的部分问题，并进行抽样分析。作者在上海科学节能展示厅参观人

员填写的数百份有效问卷中随机抽样了 49 份。49 名参观人员中，工程技术人员 27 人，学生 5 人，工人 4 人，干部 3 人，离退

休，人，未填写身份 9人。其中工程技术人员占 55.1%，说明工程技术人员群体相对于其他群体更具有节能意识。

2 调查与分析

1）居民对于节能灯的使用情况

对于家庭中照明又无使用节能灯、节能灯再加特照明中使用的数量等情况调查如表 1。

表 1表明节能灯已得到居民的认可，使用节能灯的家庭已占相当的比例。

2）居民对于家用电器的标准标识认识情况

对于家庭中洗衣机、冰箱、电饭煲、热水器、微波炉、电风扇、VD/VCO、电磁炉、电视机、抽油烟机、空调、电脑等家用

电器上有无节能标志的情况调查结果如表 2。

从表 2 中可以发现，家用电器无节能标志或对节能标志不清楚的人占相当大的比例，反映了有关方面对节能标志宣传力度

不够，有待于今后进一步加强。

3）今后会采取的家庭节能措施调查

对于今后家庭节能中将采用的节能措施，如选用节能灯、购买空调和冰箱时选用 1 级或 2 级节能产品、购买带有节能标志

的家电产品、改造单层窗为多层窗、采用太阳能热水器、利用中水回用装置等（表 3）进行了调查。



2

表 3 显示，选用节能灯有 36 人，占 73.47%,排位第一。这说明选用节能灯确实是一项方便可行的措施。选择购买空调和冰

箱时选用节能产品的人数为 32 人，占 65.31%，排位第二，说明购买家用电器时考虑使用周期内的节能效果，是居民所关注的。

购买带有节能标志的家电产品的人数为 29 人，占 59,8%，排位第三，另外减少待机能耗、过渡季节不开空调、经常清洗空调过

滤器等也占较大比例，说明进一步加强节能宣传力度、大力普及家庭节能知识非常有必要。而可能采取改造单层窗为多层窗或

采用遮阳技术、采用太阳能热水器、利用中水回用装置等措施的分别为 22.45%、1429%102%，比例较小，联系到这些措施需要的

成本，我们有理由相信成本因素是家庭采取节能措施的一个重要考虑因素。
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3 总结与建议

克服误区，重视家庭节能。目前许多人在节能问题上有一个明显的误区，认为能源主要消耗在工业生产上，而居民家庭的

能源消耗水平很低，节能主要应该抓工业节能。其实不然，在我国全社会用电量中，2005 年第一产业用电量占 3.0%，第二产业

用电量占 74.8%，第三产业占 10.7%，居民生活用电量占 11.5%；居民生活用电量已超过第一和第三产业的用电量。如果考虑居

民生活用电负荷的利用小时数低，负荷率低的特点，居民生活用电负荷所占比重比用电量的比重大得多，居民生活用电在负荷

上的影响相当大的。再从全社会的用电增长来看，2005 年第一产业用电量增长 7.64%，第二产业用电量增长 13.37%,第三产业用

电量增长 12.9%，而居民生活用电量增长达 16.19%，是用电增长最快的一类。今后随着城乡居民生活水平的提高和城镇化的发

展，城乡居民生活用电还有可能继续高速增长，因此，应当把节约居民生活用电放在重要位置上。

加强宣传，增强居民节能自觉性。

目前，上海家庭节能意识还比较淡薄，节能标志的推广普及情况不容乐观。调查显示，有 16,33%家庭没有使用节能灯，10.2%

家庭不知道节能灯；对于冰箱的节能标志不清楚的人竟占 38.8%之高。同时，绝大多数人对节能标志及其代表的意义不了解、不

重视。

在参与调查问卷的人员中一半以上是工程技术人员，由此可见，普通居民的节能意识也不容乐观。因此，加强有关节约生

活用电知识宣传及提高居民节能责任意识迫在眉睫。政府部门应通过各种适当的方式，充分发挥有关机构的作用，结合相关产

品的推介，在各种媒体广泛进行节能传，提高居民节能的自觉性。
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